

О.В. Натолочная

К ВОПРОСУ О СОЗДАНИИ КУРОРТНОГО УПРАВЛЕНИЯ И ГОСПИТАЛЬНОЙ БАЗЫ В Г. СОЧИ

В разгар Гражданской войны, когда перед молодой страной Советов стоял вопрос о жизни и смерти республики, большевики проявили дальновидную заботу о создании курортов на территории бывшей Российской империи. 20 марта 1919 г. в дни работы VIII съезда РКП(б) В.И. Ленин подписал декрет «О лечебных местностях общегосударственного значения», ставший отправной точкой развития советских курортов. Этот исторический документ декларировал: «...лечебные местности или курорты, где бы таковые на территории РСФСР ни находились и кому бы ни принадлежали, со всеми сооружениями и движимостью, обслуживающими ранее курорт и находящимися на присоединенных и приписанных к курорту землях, составляют собственность республики и используются для лечебных целей».

Декретами советской власти «О лечебных местностях общегосударственного значения» от 4 апреля 1919 г. и «Об использовании Крыма для лечения трудящихся» от 21 декабря 1920 г. было положено начало развитию санаторно-курортного дела в нашей стране. В 1920 г., учитывая лечебное значение ряда местностей Черноморского побережья Кавказа, правительство учредило должность Уполномоченного Наркомата здравоохранения РСФСР по делам курортов Кубани и Черноморья с непосредственным пребыванием в г. Краснодаре. 20 июня 1920 г. был создан и ряд местных курортных управлений (КУРУПР), в том числе Управление Сочинского курортного района.

Комиссар Евгений Лахно и врач Иван Семержиев предъявили владельцам «Кавказской Ривьеры» мандат, в

котором от имени рабоче-крестьянской власти отель объявлялся собственностью народа. В 1921 г. появился первый советский санаторий «Кавказская Ривьера».

В 1920-е гг., в период становления курорта, Управление занималось большими организационно-хозяйственными вопросами. В его распоряжение поступили национализированные особняки, виллы и дачи царской знати, помещиков и частных предпринимателей¹, а также лечебные местности Сочинского и Туапсинского районов². С первых дней КУРУПР занялся землеустройством курорта, созданием продовольственной и хозяйственной его базы, проведением работ по развитию путей сообщения, созданию водопровода, канализации, электрификации и связи. На базе национализированных особняков и дач была развернута работа по первоначальному функционированию лечебных учреждений³.

В 1922 г. Народный комиссар здравоохранения РСФСР Н.А. Семашко побывал в Сочи. В газете «Красное Сочи», издаваемой в то время, была опубликована статья, в которой давалась оценка деятельности КУРУПР. В ней говорилось о «правильном функционировании и образцовом порядке мацестинского водолечения»⁴.

Структура курортного управления – КУРУПРА – была следующей: директор Управления, заместитель директора (он же заведующий медицинской частью), политкомиссар, заместитель политкомиссара. В состав КУРУПР входили общая канцелярия, хозчасть, техчасть, медчасть, санчасть, санитарная лаборатория, дезотряд, малярийная станция, бухгалтерия, агрономический отдел, метеорологическая станция, гидрогеологический отдел, культотдел, военно-санитарный автоотряд⁵.

Приказы по Управлению подписывались одновременно двумя лицами – директором и политкомом. Подведом-

¹ Государственный архив города Сочи (ГАГС). Ф. Р-186. Оп.1. Д. 5. Л.3.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д.1. Л. 30.

³ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 10. Л. 13, 15.

⁴ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 13. Л.26.

⁵ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 1. Л.30-31.

ственная сеть была представлена в основном сангруппами (№№ 1–10), во главе которых стояли старшие врачи (главные врачи) и политкомы¹.

Первым директором Управления Сочинского курортного района был профессор Рубашкин. Впоследствии он возглавил в Сочинском районе борьбу с малярией.

В период НЭПа при Управлении (в марте 1922 г.) было образовано ЭКОСО КУРУПР. Первоначально ЭКОСО (экономическое совещание) создается во главе с Президиумом, который состоит из 3 человек. Ему предоставляются широкие права: контроль над всеми отраслям работы, вопросы сокращения штатов, упразднение и введение новых единиц. Позже прежний состав ЭКОСО и его комиссии распускаются и создаются новые, но в меньшем составе под председательством директора или политкома².

19 апреля 1922 г. в должность директора СОЧКУРУП-РА вступает Прохорович с правами Заместителя уполномоченного наркомздрава РСФСР³. В дальнейшем приказы по Управлению подписываются только директором, хотя должность политкома продолжает сохраняться. Решению ЭКОСО подлежат все хозяйственные вопросы КУРУПР. Его постановления приводятся в жизнь после утверждения директором⁴.

В 1923 г. при Наркомате здравоохранения РСФСР создается Главное курортное управление, и с этого времени СКУ (Сочинское курортное управление) переходит в его непосредственное ведение. Проводится реорганизация Управления, в результате которой создаются отделы: административно-финансовый, санаторно-курортный и хозяйственно-эксплуатационный⁵. Подведомственными частями учреждения стали: сангруппа №1 в Уч-Дере, сангруппа № 2 в Сальве, сангруппа № 3 на Ривьере, клинический санаторий для туберкулезных больных, сана-

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1 Д. 1. Л. 33.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д.1. Л. 57-58.

³ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д.1. Л. 86, 129.

⁴ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д.4. Л. 16.

⁵ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д.4. Л. 30.

торный пансионат для неврастеников, сангруппа № 5, сангруппа № 6, сангруппа № 7, сангруппа № 9 на Мацесте, Краснополянский курортный подрайон, сантрудколлония, курортный распределитель, автосанитарный отряд, совхоз Уч-Дере, совхоз им. Ленина, совхоз «Мацеста», поликлиника, аптека, малярная станция и стационарное отделение поликлиники¹.

В 1924 г. завершилось начатое еще 10 лет назад частным Обществом Черноморской железной дороги строительство железнодорожной линии, привязавшей Сочи к единой общегосударственной системе магистральных сообщений. Теперь из Москвы, Ленинграда и других городов и регионов страны на курорт можно было добраться без пересадки, одним видом транспорта.

Первые системные исследования санитарно-технических и других характеристик Сочинского района начаты группой студентов Московского института гражданских инженеров под руководством профессора Лунина. Затем они были продолжены в открывшемся в 1925 г. первом в Сочи научном подразделении – филиале Центрального научно-исследовательского института курортологии. Определенный вклад в функциональное зонирование территории внесла проводившая исследования в этот период комиссия горно-санитарной охраны. Детально изучались климатические и геоморфологические условия, возможности гидроминеральной базы, определялись контуры курортных, селитебных, природоохранных, санитарных, лесопарковых и хозяйственных зон, формировалась концепция перспектив развития города и курорта Сочи.

Определенным этапом в развитии Сочинского района было придание ему 26 мая 1925 года статуса курорта, имеющего общегосударственное значение.

В 1926 г. от Сочинского курортного района отошли наиболее отдаленные подрайоны: Уч-Дере, Туапсе, Красная Поляна. В связи с этим, а также с предстоящей реорганизацией в целом по системе, КУРУПРОМ проводится

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 4. Л. 33.

работа по выработке организационных форм и структуры управления курорта. В мае 1926 г. Фрунзенский и Мацестинский подрайоны (лечгруппы), объединявшие несколько первичных единиц, были расформированы. Взамен их созданы первичные производственные ячейки с непосредственным подчинением центральному аппарату СКУ¹.

В результате проведенной реорганизации подведомственная сеть выглядела следующим образом:

«На Фрунзенской стороне:

1. 1-я санатория им. Сталина (бывшее санаторное отделение № 1 им. Сталина, Мархлевского и Розы Люксембург).

2. 2-я санатория – Раздолинская (объединяющая дачи Годзи, Полякова, Вановского и Кондра).

3. 3-я санатория им. Ленина.

4. Морские ванны и электрокабинет.

5. Пансионаты.

6. Жилищно-земельный фонд Фрунзенской стороны.

На Мацесте:

7. Мацестинская санатория.

8. Старое ванное здание и поликлиника.

9. Новое ванное здание.

10. Техническая установка (водокачка, электростанция и серопровод).

11. Жилищно-земельный фонд Мацесты.

На Хлудовской стороне:

12. Санатория Сальве.

13. Поликлиника с рентгеновским кабинетом.

14. Гостиница «Кавказская Ривьера» (с электростанцией и прачечной).

15. Жилищно-земельный фонд Хлудовской стороны.

В городе:

16. Малярная станция.

17. Химико-биологическая лаборатория.

18. Морские ванны.

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 59. Л. 3, 4, 6-8, 10, 11.

19. Аптека»¹.

Управление в это время возглавлял директор, в подчинении которого находились планком и медсовета. Структурными частями являлись отделы: административный, медицинский, финансовый, технический. В штате управления были санитарный врач курорта и юрисконсульт².

В апреле 1927 г. Управление Сочинского курортного района реорганизуется в Объединение «Сочи-Мацестинский курорт» (ОСМК) с подчинением Главному курортному управлению Наркомата здравоохранения СССР. В связи с этим претерпевает изменения и структура Управления. Объединение возглавляют директор и его заместитель (он же заведующий ЭХО). Появляются отделы: управления делами, медицинский, эксплуатационно-хозяйственный, бухгалтерия, технический, центральный склад, технический отдел по строительству курорта «Мацеста»³.

При ОСМК создается Научно-курортный совет во главе с президиумом⁴. Сеть подведомственных учреждений увеличивается с 19 до 26 производственных ячеек⁵. В ноябре 1929 г. по приказу Народного Комиссариата здравоохранения СССР за № 60 Объединение «Сочи-Мацестинский курорт» переименовывается в Трест «Сочи-Мацестинский курорт» (ТСМК)⁶.

В 1931 г. курортные тресты ликвидируются. На их месте создаются курортные управления⁷. С октября этого года в Сочинском районе функционирует управление «Сочи-Мацестинский курорт» (УСМК) Главного Управления курортов и санаториев Народного Комиссариата

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 59. Л.11.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 20 Л. 1.

³ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 20. Л. 1.

⁴ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 19. Л. 81.

⁵ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 19. Л. 106, 107.

⁶ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 24. Л. 19.

⁷ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 29. Л. 51.

Здравоохранения СССР (с 1946 г. – Министерства Здравоохранения СССР)¹.

К концу 1920-х гг. в Сочинском районе функционировали 6 государственных санаториев на 465 коек, 21 ведомственное учреждение курортного типа на 1 175 коек, курортная поликлиника. Был построен новый бальнеологический корпус на Мацесте.

С 1933 г. началась генеральная реконструкция курорта Сочи-Мацеста. Курорт был объявлен ударной стройкой. В 1933 г. был учрежден Уполномоченный ЦМК СССР в Сочинском районе по курортным вопросам (Постановление ЦИК и СНК от 17 октября 1933 г. № 79-2211). В руках Уполномоченного ЦИК СССР сконцентрировалось руководство всеми работами по реконструкции и строительству в районе (действовал этот орган до 7 апреля 1941 г.)². Под руководством архитектора Н. Несиса была закончена разработка и принят к реализации первый генеральный план реконструкции города-курорта, рассчитанного на 25 лет.

В архитектурном отношении ставилась задача выделения доминирующих на вершинах холмов ансамблей зданий и сооружений в общей панораме зеленых насаждений, парков, скверов и прогулочных аллей.

Наряду с работами по капитальному строительству, проводимыми по линии Уполномоченного ЦИК СССР, горсовета, ведомственных санаториев и отдельных центральных ведомств, Курортным управлением велось строительство санаториев и пансионатов системы Наркомздрава, общекурортных учреждений хозяйственно-бытового обслуживания санаторной сети КУРУПР, гидротехнические буровые работы³. На реализацию этой грандиозной программы было выделено 1 400 млн р. В формировании архитектурного облика города приняли участие прославленные зодчие, в том числе братья А.А. и

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 29. Л. 85, 86.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 145. Л. 3.

³ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1 Д. 185. Л. 65.

Л.А. Веснины, В.А. Шуко, И.В. Жолтовский, А.В. Щусев и др.

За годы семилетней реконструкции курорта были выполнены гигантские по тем временам работы: построено и введено в эксплуатацию 16 санаторных комплексов на 2 700 мест, 14 санаториев реконструированы на 2 250 коек. Заново построены и введены в эксплуатацию система водоснабжения всего курорта Сочи-Мацеста-Хоста, система канализации курорта Сочи-Мацеста¹. О темпах строительства может свидетельствовать тот факт, что в 1935 г. асфальтная 11-километровая дорога на вершину горы Ахун была проложена всего за 102 дня. Тогда же была построена 30-метровая обзорная башня. В очень сжатые сроки были возведены такие сложные инженерные сооружения, как Ривьерский мост, Верещагинский и Мацестинский виадуки, а уникальные в архитектурном отношении объекты – санаторий им. С. Орджоникидзе и Зимний театр построены всего за три года.

К началу 1940-х гг. в ведении КУРУПР находилась уже значительная часть лечебных учреждений и учреждений хозяйственно-бытового обслуживания. В это время на курорте насчитывалось 39 санаториев и домов отдыха других ведомств. Введены в эксплуатацию санатории «Золотой колос», «Искра», «Юность», «Приморье», «Родина», «Салют», «Лазурный берег» и др.

В этот период был построен ряд предприятий пищевой промышленности.

Годы войны приостановили дальнейшее развитие курорта, он превратился в прифронтовую госпитальную базу. Курортное управление с его лечебными учреждениями и хозяйством стало основной базой для развития госпитальной сети. В течение первых месяцев войны в Сочи было развернуто 34 госпиталя системы Наркомздрава СССР с непосредственным подчинением КУРУПР и 15 госпиталей системы ВЦСПС с подчинением Управлению госпиталями ВЦСПС².

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1 Д. 145. Л. 6.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 207. Л. 2.

В связи с приближением фронта в середине 1942 г. значительная часть госпиталей была эвакуирована из Сочи, в том числе 26 госпиталей Наркомздрава. 8 госпиталей КУРУПР, оставшихся в Сочи, временно перешли в систему Наркома обороны. В этот период (период консервации курорта) аппарат КУРУПР начитывал 10 штатных единиц. В его задачи входило: обеспечение полной сохранности всех имущественно-материальных ценностей, зданий, сооружений, санитарной охраны гидроминеральных ресурсов курорта, нормальной эксплуатации производственных и подсобных сельскохозяйственных предприятий¹.

По мере удаления фронта, с февраля 1943 г. началось возвращение эвакогоспиталей в Сочи. Их работа по возвращении в Сочи развертывалась в труднейших условиях в связи со значительным ущербом, нанесенным курорту и его хозяйству непосредственной близостью фронта. В госпитали в это время стали поступать в основном тяжело раненные. Потребовалась перестройка в работе. КУРУПР решал в это время в основном две задачи: долечивание раненых и восстановление курорта. Организационную и лечебную работу возглавлял отдел эвакогоспиталей (медицинский отдел КУРУПР).

При Управлении курорта был создан Научно-курортно-госпитальный Совет (НКГС), возглавляемый президиумом. В его состав входили председатель, заместитель председателя и секретарь. Работу КУРУПР проводил в тесном контакте с Управлением госпиталями ВЦСПС, оказывал ему помощь кадрами, медикаментами, аппаратурой².

После окончания войны курорт быстро меняет профиль. К концу 1945 г. на курорте функционировало 18 санаториев и домов отдыха, в основном закрытого типа – военных, СНК, МГБ. Госпиталей в это время осталось 11 на 3 450 коек. На 1 января 1947 г. оставалось всего 2 госпиталя на 770 коек, в то время как санаториев функ-

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 202. Л. 61.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп.1. Д. 207 Л. 10, 11.

ционировало уже 43 на 5 970 коек. Рост числа санаториев системы Минздрава СССР начался с 1946 г.¹

В послевоенные годы во всей сложности стала задача восстановления курорта. Совет народных комиссаров СССР 25 февраля 1945 г. издает Постановление № 366 «О неотложных мерах по восстановлению курорта Сочи-Мацеста и проведению берегоукрепительных и противооползневых работ». В соответствии с этим Постановлением был принят ряд постановлений и решений местных органов власти.

В период восстановления разрушенного войной хозяйства Постановлением Совета Министров СССР от 15 августа 1948 г. № 3121 был учрежден аппарат Уполномоченного Совета Министров СССР по курорту Сочи-Мацеста, как координирующий и контролирующий орган². Был намечен перспективный план развития курорта Сочи-Мацеста на 1946–1950 гг.

КУРУПР решал сложные задачи: доведение в первые два года числа санаторных коек до довоенного уровня, упорядочение бальнеологического хозяйства, дальнейшее проведение мероприятий по ликвидации санаторно-технической отсталости курорта, обеспечение горной и санаторной охраны минеральных источников.

В это время Управление курорта Сочи-Мацеста объединяет 25 хозрасчетных лечебных, подсобных и вспомогательных хозяйств³. В последующие годы, с восстановлением и развитием курорта, роль и значение КУРУПР возрастают. По Положению об Управлении Сочи-Мацестинского курорта (1953 г.) на него возлагается осуществление контроля за постановкой лечебного дела и обслуживанием во всех здравницах, независимо от ведомственной принадлежности, установление общекурортного режима во всех без исключения лечебных учреждениях курорта, организация и осуществление мероприятий по изысканию, развитию и использованию лечебных факторов, проведению горногидрологи-

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 236. Л. 3.

² ГАГС. Ф. Р-3. Оп. 1. Д. 230. Л. 4.

³ ГАГС. Ф. Р-24 Оп. 1. Д. 232. Л. 12–15.

ческих работ, составление и рассмотрение планов научно-исследовательской работы¹.

К середине 1950-х гг. были возведены санатории «Сочи», «Чайка», «Кудепста», «Мацестинская долина», «Металлург», здравницы, названные именами В.И. Ленина, Ф.Э. Дзержинского, Я.Ф. Фабрициуса. В 1952 г. по проекту академика А.Н. Душкина построен железнодорожный вокзал. В 1955 г. по проекту К.С. Алабяна сооружен морской вокзал. В этот период на протяжении 4 километров, от курортной поликлиники до гостиницы «Приморская», формируется набережная с благоустроенными спусками к морю, беседками и видовыми площадками.

К середине 1950-х гг. ежегодное количество лечившихся и отдохнувших на курорте приблизилось к полумиллиону, что привело к ряду диспропорций, сдерживающих развитие города-курорта. На курорте Сочи-Мацеста сложились условия, отрицательно сказывающиеся на дальнейшем развитии санаторного обслуживания. Главная причина – ведомственная разобщенность лечебных учреждений. Санатории и дома отдыха находились в ведении 32 различных организаций².

В соответствии с Постановлением Совета Министров СССР от 25 марта 1956 г. № 369 «Об улучшении работы санаториев и домов отдыха» дело управления санаториями и домами отдыха было изъято из ведения других министерств и ведомств, в том числе и из ведения профсоюзных организаций, и сосредоточено в ведении министерств здравоохранения союзных республик.

В апреле 1956 г. на базе Управления Сочи-Мацестинского курорта Минздрава СССР было организовано Сочинское территориальное управление курортов, санаториев и домов отдыха, с подчинением Главному управлению курортов, санаториев и домов отдыха Министерства здравоохранения РСФСР³. При Управлении создан Курорт-

¹ ГАГС. Ф.Р-24. Оп. 1. Д. 453. Л. 2, 3–12.

² ГАГС. Ф.Р-24. Оп. 1. Д. 593. Л. 5.

³ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 593. Л.34.

ный совет как консультативный орган¹. Структура территориального управления была следующей: начальник территориального управления, заместитель начальника Управления по административно-хозяйственной части. Отделы: лечебно-профилактический, строительно-технический, планово-финансовый, бухгалтерия.

Генеральным планом развития Сочинского района предусматривалась единовременная вместимость здравниц до 10 тыс. мест, а после корректировки в 1937 г. – 25 тыс. мест. Значительные курортные ресурсы предопределили линейное размещение здравниц – узкой полосой вдоль берега. Учитывая, что основные средства на курортное строительство выделялись ведомствами, с целью ускорения освоения курортной целины и благоустройства прилегающей территории им отводились неограниченные земельные участки. Причем площадь некоторых из них достигала 10 тыс. квадратных метров. Это препятствовало размещению новых здравниц

По Сочи-Мацестинскому курорту в систему Минздрава РСФСР (КУРУПР) в это время было передано из других ведомств: 35 действующих санаториев, 9 вновь строящихся, 1 дом отдыха, 4 подсобных сельских хозяйства, автобаза и жилконтора. В связи с этим Управлением была проведена большая организационная перестройка².

Подведомственная сеть учреждений КУРУПР в итоге включала в себя 38 хозрасчетных санаториев, 1 санаторий госбюджетный, 1 дом отдыха, 6 отделов, 5 вспомогательных хозяйств и 5 обслуживающих хозяйств³.

В целях дальнейшего улучшения организации отдыха и санаторно-курортного обслуживания трудящихся и повышения роли профсоюзов в этом важном деле Совет Министров СССР 10 марта 1960 г. вынес Постановление № 335 «О передаче профсоюзам санаториев и домов отдыха в ве-

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 598. Л. 4, 6.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 605. Л. 12.

³ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 598. Л. 9, 10, 46, 47.

дение республиканских Советов профсоюзов, а по РСФСР – в ведение ВЦСПС»¹.

По приказу Минздрава РСФСР от 16 апреля 1960 г. № 231 Сочинское территориальное управление курортов, санаториев и домов отдыха со всеми находящимися в его ведении лечебными учреждениями и организациями (в том числе и подсобными хозяйствами при них) передавалось в ведение ВЦСПС².

На Сочи-Мацестинском курорте создается Сочинское территориальное курортное управление профсоюзов с непосредственным подчинением Краснодарскому краевому Совету профсоюзов, а в вопросах общего руководства – Центральному курортному управлению профсоюзов ВЦСПС. С передачей курорта в систему ВЦСПС сложилась коллегиальная форма руководства.

При курортном управлении для коллективного руководства и практического решения важных вопросов санаторно-курортного дела организуется Совет курортного управления, решения которого проводятся в жизнь приказами начальника управления. Создается Общественная научно-курортная комиссия³. Структура Управления в основном остается прежней, она представлена теми же отделами. Дополнительно была введена должность заместителя начальника управления по строительству. Должность заместителя начальника управления по административно-хозяйственной части была переименована в должность заместителя начальника управления.

Основная группа курортных учреждений исторически сложилась в центре Сочи, в то время как в примыкающих к нему поселках – Адлер, Магри, Аше, Лазаревское, Головинка, Лоо – их было крайне мало или не было совсем. С целью пропорционального и комплексного развития этих районов Верховный Совет РСФСР в 1961 г. принял решение о создании первого в нашей стране курортного региона Большой Сочи с единым административным подчинением. В него

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 1029. Л. 27, 28.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 1020. Л. 41.

³ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 1040. Л. 3, 16, 20.

вошли Адлерский, Хостинский, центральный и Лазаревский районы общей протяженностью 145 км.

В целях дальнейшего совершенствования управления санаторно-курортными учреждениями 10 мая 1962 г. Президиумом ВЦСПС было принято Постановление «О расширении общественного характера управления санаторно-курортными учреждениями профсоюзов». В соответствии с этим постановлением Сочинское территориальное курортное управление профсоюзов было реорганизовано в Сочинский территориальный Совет по управлению курортами профсоюзов¹. Совет был организован из работников санаторно-курортных учреждений профсоюзов и ведомственных здравниц, представителей профсоюзных организаций, советских и хозяйственных органов, научно-исследовательских учреждений. В Совете создается Коллегия. Состав Совета и Коллегии утверждается Краснодарским краевым Советом профсоюзов.

Из числа научных сотрудников, специалистов в области медицины, экономики, строительства и работников здравниц при Совете создаются на общественных началах научно-курортная комиссия, комиссия по строительству и проектированию и жилищно-бытовая комиссия. Их состав утверждается Коллегией Совета. Совет возглавляет председатель, утверждаемый ВЦСПС².

В 1965 г. архитекторами Гипрогора М. Комаровым и Ф. Янсоном был разработан второй генеральный план развития Большого Сочи, принятый к реализации на период 1967–1992 гг. Планом предусматривалось формирование комплексов курортно-рекреационных учреждений на всем 145-километровом побережье.

Советом курорта на основе широкого привлечения общественности проводилась большая работа по дальнейшему развитию курорта. Согласно Постановлению Совета Министров СССР от 28 августа 1979 г. № 723 Сочинский территориальный Совет по управлению курортами профсоюзов как ведущее учреждение курорта работал под руково-

¹ ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 1020. Л. 41.

² ГАГС. Ф. Р-24. Оп. 1. Д. 1040. Л. 3, 16, 89, 103.

дством Центрального Совета по управлению курортами профсоюзов и в тесном контакте с Краснодарским краевым Советом профсоюзов и отделом здравоохранения исполкома краевого Совета депутатов трудящихся¹.

Определенным шагом вперед явилась концепция рекреационного освоения глубинных территорий города, вначале до 3 км от побережья, а затем до 25–30 км. 5 мая 1989 г. Совет Министров принял Постановление о создании Сочинского природного национального парка площадью 190 тыс. гектаров от побережья до Кавказского государственного биосферного заповедника.

Было принято во внимание прогрессирующее увеличение количества неорганизованных отдыхающих. На курорте начало развиваться гостиничное хозяйство. В 1960-е гг. были введены в эксплуатацию отели «Ленинград», «Кубань», «Сочи», «Хоста», «Магнолия», «Кавказ», «Чайка», а несколько позднее – «Камелия», «Жемчужина», «Прибой», «Москва». Значительное развитие получило строительство пансионатов. Выросли корпуса пансионатов «Светлана», «Зеленая роща».

В 1975 г. Сочи принял на отдых и лечение более 3 млн чел., емкость его санаторно-курортных учреждений выросла до 73 тыс. мест. В дальнейшие годы коечная емкость курортных учреждений увеличилась до 84 тыс. Начали функционировать санатории «Узбекистан», пансионаты «Нева», «Солнечный луч», «Сигнал», 12 спальных и 3 лечебных корпуса в действующих здравницах, гостиничный комплекс «Дагомыс», бальнеолечебница на 165 ванн.

Для охраны окружающей среды и сохранения экологического баланса при развитии коммунального хозяйства были введены очистные сооружения мощностью 150 тыс. кубических метров сточных вод в сутки, завершено сооружение магистрального газопровода и мусороперерабатывающего завода на 600 тыс. кубических метров отходов в год.

Реконструировались предприятия пищевой промышленности, расширилась база для сезонного накопления и

¹ Положение о Совете курорта, утвержденное 6 апреля 1971 г.

хранения фруктов и овощей, увеличилась площадь теплиц, чайных плантаций.

Следует особо отметить, что строительство санаториев, пансионатов, гостиниц и других общественных зданий и сооружений велось по индивидуальным проектам, в максимальной степени учитывающим особенности курорта, его климата и ландшафта. Наряду с созданием парков, скверов, прогулочных маршрутов, формирование морской набережной придало городу неповторимый облик.

А.М. Зайцев

**ПОСЛЕВОЕННОЕ РАЗВИТИЕ Г. СОЧИ:
НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ
И ИСТОРИОГРАФИИ**

Ряд тенденций в современной исторической науке, возрастание роли исторической регионалистики и локальной истории привели к открытости исследователям и достаточно малых общностей, в том числе и города.